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7. ZAVISLOST SVORKOVEHO NAPATIA ZDROJA
OD ELEKTRICKEHO PRUDU V OBVODE
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Trieda

Teoreticky uvod :

Napdtie namerané na svorkdch zdroja ( svorkové napditie U ) zdvisi od zatazenia zdroja t].
od hodnoty prudu I, ktory zdrojom prechadza. So zvicsujucim sa prudom svorkové napdtie
klesa. Pre svorkové napdtie U = R.l z Ohmovho zakona pre uzavrety elektricky obvod plati

U=U,-R.l ]

kde R je elektricky odpor vonkajsej casti elektrického obvodu,
Ue je elektromotorické napdtie zdroja,
Ri je vnutorny odpor zdroja.

Svorkové napiitie je linearnou funkciou prudu.

Z nameranej funkcnej zavislosti U =1 (1) mozZno urcit vmutorny odpor zdroja. Z pred-
chajuceho vztahu dostaneme
R = |A U|
Al hodnoty AU a Al zistime z grafu funkcie U =f (1)

Uloha : zostrojte grafickii zavislost svorkového napitia zdroja od elektrického
prudu
v obvode.
Pomécky : zdroj napitia PZN 240, voltmeter, ampérmeter, spojovacie vodice,
reostat 1200 Q.
Schéma zapojenia elektrického obvodu :

@ Zu A




Postup : 1. Zostavte elektricky obvod podla schémy zapojenia. Obidva spinace S; a S;

nechajte rozpojené.

2. Naampérmetri a voltmetri nastavte maximalne rozsahy, na reostate maximalny
odpor.

3. Pri zapnutom spinaci S; a rozopnutom spinaci S; od¢itajte na voltmetri napétie
nezatazeného zdroja. Potom spina¢ S, zapnite.

4. Postupne znizujte odpor reostatu a po kazdom nastaveni posuvného kontaktu
reostatu od¢itajte hodnoty prudu a napétia. Merajte 6 krat.

5. Zostrojte graf zavislosti U =1 (1).

Otazky :

1. Vysvetlite, pre¢o neleZia vSetky body zistené meranim na jednej priamke. Vyme-
menujte mozné pric¢iny chyb pri merani.

2. Uréte vnutorny odpor zdroja.

3. Vypoditajte, aky prud by prechadzal zdrojom pri skrate.

4. AKy zdroj ste pouZili pri merani ? Vysvetlite rozdiel medzi méikkym a tvrdym zdro-
jom.



